

FOCUS

股指深幅回落 市场心态面临考验



面对股指调整,投资者的操作策略也出现了很大分歧 本报记者 史丽 摄 张大伟制图

□本报记者 许少业

昨天沪深两市股指跌幅均超过6%,两市上涨的个股合计不到70只。与此同时,两市成交量首次突破4100亿元。

800多只个股跌停

尽管昨天两市指数的跌幅不如“2·27”,但两市跌停的品种合计达到800多只,与“2·27”不相上下。从板块来看,券商板块跌幅第一,这一方面与广发证券借壳被调查有关,更重要的是由于市场预期提高印花税率,市场交易量、换手率将会降低,券商佣金收入可能会降低,因此其估值面临变化,同时也导致部分参股券商很快跟着跌停。由于券商概念股是近两个月行情的一条重要主线,它们的急剧降温,对多方的打击较为沉重。

此外,昨天午后,有一批个股尽管封于涨停,但涨停板上的封单都较小,这表明投资者的行为已经相当情绪化,其中很可能包含了一些被“错杀”的优质股。

认沽权证借大盘下挫全线反攻

□特约撰稿 平安证券 袁秋虹

昨日,大盘下挫造就认沽权证全线反攻的机会。沪深两市5只认沽权证涨幅均逾28%,平均涨幅67.57%。成交方面,认沽权证强势放量,全日成交额较前日大幅上涨1673.5%,再度赶超认购权证。权证正股涨停的攀钢钒钛和国电电力外,均收绿盘。

“末日轮”钾肥JTP1领涨两地权证。钾肥JTP1以0.902元开盘

■营业部见闻

小股民面对调整反应不一

□本报记者 屈红燕

财政部周二晚间宣布将证券交易印花税率由1%上调至3%,股市昨日放量下挫,上证综指下跌幅度高达6.5%。对此,小股民反应不一,有的认定这是建仓良机,有的则在跌停板上清空仓位,认为中期调整就此拉开。

在招商证券深圳振华路营业部,记者看到,虽然已经收盘,但营业部里依然聚集了人。与平时不同的是,这里少了许多喧哗,多

除了由于只有5%跌幅限制的股改板块和ST板块以外,周三最为抗跌的板块就是房地产板块,该板块周三跌幅5.18%,属于跌幅最小的板块。从资金流向上看,地产板块近期一直有大资金流入,交易公开信息上也显示机构专用席位频频买入一些地产股,因此有分析家的观点认为,短线一旦大盘企稳,房地产板块有望充当反弹先锋。

红盘个股多数有利好刺激

昨天两市共有66只个股红盘,其中10只个股涨幅达到10%,9只ST股和S股涨停。从10只涨幅达10%的品种来看,多数有利好消息刺激。如三房巷公布增发消息,新潮创业因参股湘财证券而连续涨停,中色股份因签下大单同样涨停,浙江龙盛拟认购国都证券非公开募集股份而受追捧,天津港因定向增发收购优质资产而缩量涨停。此外,高新张铜、广东榕泰因较优厚的送转方案即将实施,因此股价表现较为活跃。

梳理上述红盘个股的特征可

以发现,尽管目前各类题材股总体降温明显,但局部升温的同样也是一些题材股,诸如定向增发、资产注入、大订单概念、高送转概念,屡屡能够在市场上掀起波澜。不同的是,此前的一些题材股鸡犬升天,靠的是朦胧的题材或者纯粹是资金的炒作,但在弱市中能够闪光的,只有那些对公司经营业绩的提升有实质性帮助的材料,这从某种程度上也反映出市场逐渐趋于理性。

后市何去何从

由于周三大盘急转直下,市场上弥漫着“中期见顶”的论调。那么,后市大盘将何去何从,投资者又将如何操作呢? 目前来看,多空双方的观点都有一定的根据。看多的一方认为,首先,周三上证综指快速回补了两个缺口,使得大盘更稳健,解决了市场对缺口的担心,其次,昨天的下跌平缓了大盘上涨的速率,适当调整有利后期大盘的运行;第三,抑制市场投机炒作,控制部分品种的泡沫,完成热点切换。

由于促成本轮牛市的因素主要是:股改带来制度释放、资产注入、流动性过剩、投资者意识崛起、大股东做多意愿、股权激励刺激等众多因素,而提高印花税率目前还不能改变这些利多因素,因此此次利空不能改变牛市格局,只能暂时控制大盘急涨的走势。

而相对看空的一方认为,由于上调印花税率给市场心理层面的压力仍有待进一步消化,尤其是前期低价股、题材股的疯狂炒作而累积的获利回吐风险需要进一步释放。值得指出的是,今年以来,随着缺乏风险意识的新股民大规模涌入,使得绝大部分低价绩差股、题材股出现疯狂炒作而进入显著高估的状态;另一方面,目前不少绩优蓝筹股整体估值仍处于合理区间,甚至部分蓝筹品种明显低估。在一系列政策举措和加强监管的影响下,严重的估值分歧必然成为指数剧烈波动的潜在隐患。经过周三的大跌行情之后,投资者应进一步加强风险意识,并在后市操作过程中保持清醒和理性,同时应注意适当控制整体仓位比重以及降低操作频率。

即正股应在未来不足一个月的期限内下跌幅度超过60%,钾肥JTP1才能保本,因此投资者尽量不要参与认沽权证的炒作。

认购权证除钢钒GFC1和国电JTB1停牌外,无一幸免,平均跌幅达11%,仅五粮YGC1和伊利CWB1跌幅在10%以下。武钢CWB1、马钢CWB1和中化CWB1在正股跌停的情况下,下跌幅度均超过10%,其中中化CWB1跌幅高达15.06%。

有人想借此机会抄底,并没有太多的恐惧气氛。

中户室一位在证券商场具有十多年经验的何先生说:“我还是全仓,这次增加交易印花税率也在我的预期之内,因为此前多位高层曾警告股市投资风险,这次是警告无效后的一次实质性行动。但是因为考虑到资产注入、非流通股为高位套现而可能采取的护盘行动和我们宏观经济良好健康增长,所以股市下一步5000点没有问题。”

但记者所熟悉的多位朋友,不惜代价甚至在集合竞价时的跌停板上坚决地全部清空。他们表示,股市涨到这么高的点位,中央接二连三出台政策,调控信号非常明确,一波中级调整可能就此拉开。“事实上,大盘不可能再像前期那样继续疯狂向上,否则,高层将会出台更严厉的调控政策,因此,调整将就此拉开。”一位朋友无奈地感叹道:“赚的钱基本都吐回去了,还好,要是再下跌我就要赔了。”

进行调整,但预料幅度不会如1997年时猛烈,不过,一些市值较小而成交量较大的股份将会首先其中。

他认为,H股市场的走势将与A股一致,但因为H股的估值较为合理,相信调整幅度会较A股温和。根据今年2月的经验,H股中的商品类股,跌幅较其它行业为多。而保险类股由于与A股的关联性较高,相信也会受到冲击。

■机构观点

十大基金看调整

□本报记者 周宏

昨日印花税上调的消息,对市场造成较大心理冲击,沪深两市大幅下调。基金经理们对于本次调整普遍表示理解。包括富国基金、友邦华泰基金、长盛基金、天治基金、光大保德信、汇丰晋信、宝盈基金、华富基金、信诚基金、南方基金等十家基金公司均认为,A股市场的牛市基础没有挫伤,股市的长期趋势并未改变。不过,对于本次调整的意义和幅度,基金之间存在较大分歧。

牛市基础并未动摇

富国基金认为,鉴于经济增长继续保持强劲,企业利润率维持在较高水平。而由内外部不平衡带来的流动性过剩问题在中长期依然难以解决,因而本轮牛市的基础依然没有受到实质性损害。

友邦华泰表示,调控政策首次明确表明管理层对过热的态度,具有强烈的政策警示作用,因此市场将进入阶段性宽幅震荡时期。目前市场最显著的特征为高估值、高流动性和高换手率;这也是本次调整的实质内涵。市场高估值背景下,中短期市场将随时存在阶段性波动风险。风险驱动因

素包括:宏观调控政策的累积效应、高度亢奋的市场情绪、上市公司盈利由爆发增长回归平稳增长、股指期货及市场供需阶段性不平衡等因素。因此,本次调整在预期之中。

友邦华泰认为,经济长期繁荣稳定、企业盈利持续稳定增长、人民币升值推动资产价格上扬等因素仍是牛市的坚实基础,同时,流动性过剩因素在相当长时期内仍难以解决,因此,预期未来市场的牛市格局仍将延续。

关注后续行政手段

信诚基金认为,证券交易印花税率的提高,对股票市场长期趋势的实质性影响相对有限,在投资者信心很强,基本面良好的市场,投资者对交易成本提高的敏感度不会太高。

富国基金认为,本次印花税率调整对市场最重要的影响在于,向市场明确传递出了政策面对股市泡沫化倾向的重视。如果股市继续上行,相信仍会有后续行政手段出台。由于政策面抑制证券市场过热的倾向已经相当明显,中短期内,市场在充裕资金的支撑下与偏紧政策而形成博弈,造成指数大幅震荡的可能性较大。

华富基金认为,推动本轮牛

市的根本要素没有改变,牛市的大趋势没有改变,调控政策所造成的市场震荡只是短期的,政策的指导只会让市场更健康、稳健地走下去。

调整幅度争议不小

对于市场的调整格局和幅度,基金之间的判断有相当大的差异。

南方基金认为,目前市场结构性泡沫已比较明显,市场确实到了需要冷静一下的时候,但牛市格局没有改变,即使有低估部分,预期幅度也在10%至30%左右,出现调整不必恐慌。

泰达荷银基金经理表示,按照成熟市场的发展规律和从技术层面上来看,如果有一个相当大的调整并不意外。在下一步的投资策略上,蓝筹股在今年的市场环境下涨幅不大,估值相对合理,仍然具有投资价值。

光大保德信基金认为,在股市估值较高的情况下,中期调整可能发生,从此次政策调整也可以看出,管理层此前两次提示风险是有深意的。如果后市短期急跌后继续快速上扬(尽管可能性不大),也许还会有进一步的调整。预计短线急跌并经历微弱反弹后,市场很可能继续维持弱势。

股指中长期向上趋势不会改变

□申银万国研究所

我们认为,短期上证指数可能在3900点附近取得阶段性平衡,运行时间约一两周,然后企稳上涨。股指中长期向上的趋势不会因为调高印花税率而改变。

昨日大跌主要有两个因素,一是调高证券交易印花税率,二是券商借壳信息披露违规。至于牛市的三大基础(人民币升值、上市公司业绩高速增长、流动性

泛滥等),则并没有发生动摇。

证券交易印花税率从0.1%提高至0.3%,无疑会增加交易成本,减少投机氛围,鼓励中长期价值投资。对于日均3000余亿元的交易额而言,提高印花税率每月将从股市流出近百亿元,对短期市场确有负面影响。

从1990年以来的证券发展历程来看,证券交易印花税的调整对短期市场产生了一定影响,但没有改变运行趋势。2001年11

月16日证券交易印花税率由0.4%下调至0.2%,2005年1月23日再从0.2%下调至0.1%,并没有扭转上证指数从1800点跌至1000点的趋势。我们认为5月30日的快速下跌,不会改变牛市的趋势,只是修正上升的斜率,阶段性的获利盘得到部分释放后,继续大跌的可能性较小。我们估计短线5月31日会跳空低开,3900点之上止跌,随后盘中会有反弹,步入箱形震荡格局。

■投行观点

A股市场不会转为熊市

□本报记者 袁媛
特约记者 李琼

财政部周二晚间宣布将证券交易印花税率由1%上调至3%。汇丰区域股票策略师孙瑜认为,此上调印花税率更值得关注的是一些细节,比如发布的时机。“上调印花税率,本身就反映了最高决策层的意图,他们看到了问题所在。而选择周二晚12点之后发布,则更加表明最高决策层希望市场能够自发进行估值调整。”

在摩根大通大中华区首席经济学家裴方雄看来,上调印花税率对H股以及摩根士丹利中国指数造成的负面影响非常有限。“此举能更有效地为A股市场降温。政府应采取有针

对性的措施,而不是加息或者大幅提高法定存款准备金率来紧缩货币环境这样的宏观举措。”他认为,A股市场最多只会出现适当的调整,并不会转为熊市。

上证指数昨天下跌281点,对此,孙瑜认为,“这是政府系列调控的结果,而非印花税率单独的作用。”对于未来的A股市场,孙瑜认为,关键在于解决供求关系。“供”的方面,主要是市场上可提供的股票太少。大量红筹股比如中移动、中海油等的回归,可以使普通老百姓在股票上有更多购买选择。

而“求”的方面,则需要把国内过剩流动性分流。孙瑜表示,境内居民投资境外股票市

场依然有制度性障碍。“以后,QDII额度肯定会进一步扩大。其他券商、基金公司也可以拥有QDII额度,投资海外市场。最终,境内普通居民也应当能够直接投资H股市场,这是必然的方向。”

裴方雄持类似看法,“未来几周,在现有银行系统QDII 1150亿美元额度的计划之外,会进一步扩大QDII额度、允许国内共同基金以及保险基金开始或增加以香港为主要对象的离岸投资。”

“我们预计再次提高存款利率27个基点的可能性仅为三分之一,此外,我们预期法定存款准备金率再次上调50个基点可能将只有一次。”裴方雄进一步指出。

■相关新闻

恒生指数下跌176点

□本报记者 王丽娜

A股市场昨天放量下跌,香港市场未能幸免,其中中资股首当其冲,集体回落。恒生指数低开,盘中一度跌逾300点,不过午后跌幅收窄,全日跌176点,收报20293点,大市成交756亿港元,成交量较前几天明显放大。国企指数昨日跌212点,收报10403点。

油股、电信股与地产股集体下滑。国企指数中仅有中煤能源、青岛啤酒与中海集运涨幅上扬,其他均下跌。中资金融股在内地股市急挫的影响下,全线下跌。国寿、平安及财险的跌幅介乎2.71%至3.27%之间;工行、建行、中行、招行及交行的跌幅则介乎0.25%至2.14%,而中信银行一度跌穿5.86港元的招股价,全日跌1.34%,收报5.88港元。中资金融股昨日共拖累国企指数近五成的跌幅。石油

股方面,中石油和中石化分别跌2.08%及1.61%。中资电信股方面,中国移动跌0.63%,中国联通与中国联通分别跌1.29%及3.08%,中国电信跌3.82%。内地地产股昨日也普遍下跌。

德意志银行经济学家马骏昨日在报告中指出,内地上调证券交易印花税率,是自去年A股牛市周期启动以来,政府试图遏制A股泡沫而推出的最严厉调控措施。此次上调印花税率,将导致A股市场

Table with 5 columns: 指标名称, 上证指数, 深证综指, 指标名称, 上证指数, 深证综指. It lists various technical indicators like MA, RSI, KDJ, etc., with their corresponding values for the Shanghai and Shenzhen indices.

小注:昨日沪深两市受印花税率调高影响,呈单边下行态势,两市指数跌破10日均线,成交量较前有所放大。MACD 绿柱伸长,各项指标纷纷下行,超买指标得到修复,KDJ 死叉。预计后市大盘仍有小幅回落的可能。